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ГРОМАДСЬКО-АКТИВНА ШКОЛА: ПРИНЦИПИ 

ТА НАПРЯМИ ДІЯЛЬНОСТІ 
 

Школа відіграє важливу роль у формуванні в 
підростаючого покоління активної громадянської позиції, 
досвіду соціальної взаємодії, життєвих цінностей. Війна 
України з Росією продемонструвала світу надзвичайно високий 
рівень соціальної згуртованості і взаємодії українського  
суспільства та показали важливість  та  об’єктивну 
необхідність розбудови громадсько-активних закладів освіти, 
які є однією з найбільш ефективних моделей шкіл, здатних 
виховати підростаючих громадян як активних, самостійних та 
відповідальних суб’єктів громадянського суспільства, 
спроможних навіть в непростих умовах захищати та 
відстоювати демократичні цінності. 

Громадсько-активна школа – інноваційна модель 
навчального закладу, де громадська означає відкрита для 
діалогу та співпраці з владою, підприємствами, громадськими 
організаціями, батьками та всіма бажаючими долучитися до 
справи; активна, орієнтована на вдосконалення, розвиток [1]. 

Історія розвитку громадсько активних бере свій початок 
у 30-х роках XX ст. у США, коли школи започаткували тісну 
співпрацю із місцевим населенням, відкривши вільний доступ 
до закладу, надаючи освітні послуги і дорослим та отримуючи 
підтримку всієї громади. В Україні рух за створення 
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громадсько-активних шкіл розпочався більше десяти років 
тому, і нині таких навчальних закладів є вже понад 700. 

В Україні розроблена модель громадсько-активної 
школи, яка передбачає, що громадсько-активною може бути 
будь-яка школа, у якій велика увага надається налагодженню 
партнерських стосунків між школою і громадою, між усіма 
ресурсами, які є в громаді. Її особливістю є те, що вона не може 
існувати окремо від потреб громади і саме вона є ініціатором 
розвитку громади, підтримує вільний обмін думками, оцінює 
потреби мешканців та місцевості, де вона розташована, бере 
участь у прийнятті рішень на місцевому рівні, а також 
забезпечує зворотній зв’язок щодо прийнятих рішень з боку 
громади, залучає нових партнерів для створення широкого 
спектру послуг для дітей, молоді, сімей та членів громади.  

Значна увага в такій школі приділяється не тільки 
освітнім, оздоровчим, соціальним та іншим послугам для всіх 
членів місцевої громади, незалежно від віку; але і розвитку 
учнівського та молодіжного руху; залученню представників 
громади до організації освітнього та управлінського процесів з 
метою покращення навчання учнів школи та їхнього розвитку; 
зміцненню родини та відносин між членами громади [2, С.5]. 

Н. Софій, Ю. Кавун виокремлюють принципи, на основі 
яких реалізується діяльність громадсько-активних шкіл:  

1. Самовизначення. Місцеві жителі краще за інших знають та 
можуть назвати потреби своєї громади. Батьки, як перші та 
найголовніші вчителі дітей, мають безперечне право брати участь 
в освіті своїх дітей та несуть за це відповідальність. 

 2. Самодопомога. Найкраща допомога для людей – це 
коли їхня спроможність допомогти собі самостійно зустрічає 
підтримку. Коли люди беруть на себе дедалі більшу 
відповідальність за власне благополуччя, вони здобувають 
незалежність.  
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 3. Формування лідерства. Виявлення, розвиток та 
використання лідерських здібностей місцевих жителів є 
передумовою реалізації принципу самодопомоги та підтримки 
зусиль жителів громади.  

4. Наближення до місця проживання. Участь жителів 
громади в різних заходах, програмах, а також використання 
ними різних служб буде тим активніше, чим ближче до місця 
проживання вони розташовуються або проводяться. За 
можливості вся діяльність має переноситися з центру в місця 
широкого доступу жителів громади.  

5. Об'єднана сфера послуг. Організації й агентства, що 
працюють на благо жителів, зможуть використовувати свої 
обмежені ресурси, досягати своїх цілей і надавати послуги 
краще, якщо вони налагоджуватимуть тісні ділові взаємини з 
організаціями й агентствами, які займаються аналогічною 
діяльністю.  

6. Максимальне використання ресурсів. Фізичні, 
фінансові й людські ресурси кожної громади мають бути 
взаємозалежними і повністю використані для вирішення різних 
проблем громади, якщо це в інтересах співтовариства. 

7. Причетність. Ізоляція або відділення людей за 
віковими, матеріальними, статевими, расовими, етнічними, 
релігійними та іншими ознаками перешкоджає повному 
розвиткові співтовариства. У програмах, заходах і сфері послуг 
громади має брати участь якнайбільше її жителів.  

 8. Відповідальність. Суспільні інститути несуть 
відповідальність за розвиток програми і служб, що 
відповідають за інтереси, що постійно змінюються, і потреби 
жителів громади.  

9. Послідовність і безперервність освіти. Людина вчиться 
все життя від народження до смерті. Формальні та неформальні 
можливості для освіти мають бути доступними для жителів 
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громади будь-якого віку в усьому розмаїтті. Навчання 
впродовж усього життя – це організований процес, який 
дозволяє людям будь-якого віку отримувати доступ до якомога 
ширшого спектру освітніх послуг, щоб полегшити для них 
процес планування власним життям і надати можливість 
поінформованого вибору в майбутньому [3].  

В діяльності громадсько-активних шкіл задіяні різні 
напрями й види роботи, однак провідними компонентами їх 
моделі є демократизація, волонтерство й партнерство школи та 
громади. Михайло Ксьондзик стверджує, що, реалізуючи 
компонент «Демократизація школи», загальноосвітній заклад 
формує культурно-освітній простір школи: зміст і форми 
правової освіти, уклад школи, особливе внутрішньошкільне 
середовище, традиції та норми взаємодії і взаємини всіх 
учасників освітнього процесу. 

В контексті компоненту «Демократизація громадсько-
активної школи» проводиться робота щодо формування 
громадянських цінностей за допомогою дорослих наставників, 
учні стають дійсними громадянами з активною життєвою 
позицією, втілюючи отримані знання в повсякденному житті. 

Реалізація компоненту «Волонтерство» полягає у 
перетворенні волонтерської роботи у невід’ємну частину 
шкільного життя, систему, яка об’єднує  не лише учнів, а й 
учителів, батьків, інших членів громади. Цей компонент 
спрямований на активізацію жителів громади різного віку для 
вирішення соціально значущих проблем через навчання 
учасників педагогічного процесу навичкам волонтерської 
діяльності, розробку й впровадження нових технологій 
волонтерства. На базі школи реалізується низка напрямів 
волонтерського руху: організація волонтерських акцій і 
кампаній, робота агентств волонтерської допомоги, створення 
волонтерських загонів і клубів тощо. 
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Ще один компонент моделі діяльності громадсько-
активної школи – «Взаємовигідне партнерство між школою та 
громадою». Партнерство – це встановлення та розвиток 
взаємовигідних відносин між школою, вчителями, учнями, 
членами громади й спонсорами для спільного вирішення 
загальних проблем. Партнерство на базі школи – це можливість 
поліпшити імідж школи, можливість залучити додаткові 
людські та матеріальні ресурси для підтримки школи, для 
задоволення потреб і інтересів громади. Партнерство створює 
соціальний капітал, поліпшує взаєморозуміння, довіру й 
взаємодію між представниками різних секторів громади [4]. У 
межах кожного напряму визначаються цілі, розробляються 
технології, форми й методи роботи, тобто, формується цілісна 
система роботи всього навчального закладу та громади.  

Отже, громадсько-активна школа – це навчальний заклад, 
діяльність якого спрямована на виховання соціально адаптованої 
та громадсько орієнтованої особистості з активною життєвою 
позицією. Громадсько-активна школа необхідна для сучасного 
українського суспільства як невід’ємна його частина і може бути 
базовою моделлю нової української школи. 

 
Список використаних джерел: 

 
1. Громадсько-активна школа [Електронний ресурс]. 

Режим доступу: https://uk.wikipedia.org/wiki  
2. Громадсько-активні школи: управління та механізми 

розвитку: практичний посібник / О.М. Онаць, Н. М. Островерхова, 
Л.М. Попович, М.Г. Шевцов.  Київ: КОНВІ ПРІНТ. 2019.  96 с.  

3. Громадсько активні школи в Україні : кроки до дій / 
[упоряд. : Н. Софій, Ю. Кавун]. Київ : Всеукраїнський фонд 
«Крок за кроком». 2005. 162 с. 

4. Михайло Ксьондзик Громадсько-активна школа [Електронний 
ресурс]. Режим доступу: https://ksjondzyk.wordpress.com 

https://uk.wikipedia.org/wiki/
https://ksjondzyk.wordpress.com/


 
 

 
 

Матеріали XXVIII-ої Міжнародної науково-практичної конференції 

(07 січня 2023 року,  Лімасол (Кіпр), дистанційно) 

 
 
 
 

СУЧАСНІ АСПЕКТИ 
МОДЕРНІЗАЦІЇ НАУКИ: СТАН, 

ПРОБЛЕМИ, ТЕНДЕНЦІЇ 
РОЗВИТКУ 

 
 

Підписано до друку 04 січня 2023 р.  
Формат 60х90/8. Папір офсетний. 

Друк офсетний. Гарнітура Times New Roman. 
Ум. друк. арк. 8,2. Наклад 100 прим. 

 
 
 

Видавець: Громадська наукова організація «Всеукраїнська асамблея 
докторів наук з державного управління» Свiдоцтво серія ДК No4957 від 

18.08.2015 р., Андріївський узвіз, буд.11, оф 68, м. Київ, 04070. 
 
 
 

Надруковано рекламним агентством 
«GoToPrint» Адреса, Україна,  Київська обл., 

 м. Київ, вул. Льва Толстого, 63,  
e-mail: gotoprint@gmail.com 




